В РФ существует закон, согласно которому виновник может быть наказан за домашнее насилие. Подробно это описано в статьях УК РФ 111 (причинение тяжкого вреда здоровью), ст. 112 (причинение вреда здоровью средней тяжести) и ст. со 115-й по 119-ю [5].

Таким образом, на сегодняшний день проблема семейного насилия наиболее актуальна в современном обществе и она требует решения. В нашей стране еще пока развивается система социальной профилактики семейного насилия, но, тем не менее, человек, пострадавший от жестокости в семье, не должен молчать и сегодня ему есть куда обратиться за помощью.

Список литературы:

- 1. Баландина Е. А. Реакция государства и общества на жестокое обращение с детьми // Е. А. Баландина. Мир науки и образования, 2015. № 4. С. 16.
- 2. Лазуренко С. Б. Жестокое обращение с детьми как проблема, требующая междисциплинарного решения / С. Б. Лазуренко. Педиатрическая фармокология, 2012. Том 9. С. 85.
- 3. Перов С. Б. Профилактика насилия и жестокости в семье / С. Б. Перов. Тула: Преображение, 2011. С. 16
- 4. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ (ред. от 03.10.2018) (с изм. и доп., вступ. в силу с 21.10.2018) [Электронный ресурс] URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_10699/de03992e5fb9ce601 f30ccc9ac4cea6a01e8fbf4/ (дата обращения 06.11.2018)

УДК 614.216+616.89+364.694-056.24

Ефременко И.И., Бондарь Т.В.

Витебский государственный университет имени П.М. Машерова, г. Витебск, Беларусь

МЕДИКО-СОЦИАЛЬНАЯ РЕАБИЛИТАЦИЯ ИНВАЛИДОВ В ДОМЕ-ИНТЕРНАТЕ ПСИХОНЕВРОЛОГИЧЕСКОГО ТИПА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

В статье рассматриваются виды деятельности по медико-социальной реабилитации инвалидов в доме-интернате психоневрологического типа и методики их осуществления.

Ключевые слова: реабилитация, инвалид, дом-интернат

Efremenko I. I., Bondar T. V.

Vitebsk state University named after P. M. Masherov, Vitebsk, Belarus

MEDICAL AND SOCIAL REHABILITATION OF DISABLED PEOPLE IN THE HOME-PSYCHONEUROLOGICAL TYPE THE REPUBLIC OF BELARUS

The article deals with the activities of medical and social rehabilitation of disabled people in a boarding house of psychoneurological type and methods of their implementation.

Keywords: rehabilitation, disabled person, boarding house

Проживая жизнь в бешенном современном мире, люди настолько поглощены личными проблемами и заработком денег, что забывают ценить свое здоровье. Но, никто не застрахован от инвалидности. Численность людей, получивших инвалидность, постоянно увеличивается. По данным социологов, 15% населения планеты страдает от этой проблемы. Это больше миллиарда человек.

Больше всего к инвалидности склонны люди пенсионного возраста и дети. Долгое время люди с ограниченными возможностями были изолированы от общества и со своей проблемой оставались наедине с собой (таблица).

Таблица - Численность инвалидов в Республике Беларусь (на 01.01.2018)

| | Инвалилы (чел.) | | | | |
|---------------------|-----------------|----------|----------|----------|---------------|
| | Всего | 1 группа | 2 группа | 3 группа | дети-инвалиды |
| Республика Беларусь | 564967 | 87930 | 265510 | 180522 | 31005 |
| Витебская область | 58744 | 10601 | 25883 | 18938 | 3322 |

В настоящее время в Беларуси и странах СНГ стали серьезно относиться к вопросам о социальной защите инвалидов. Большое внимание в Республике Беларусь уделяется социально-бытовой, социально-трудовой и социально-психологической реабилитации инвалидов. Организация жизнедеятельности граждан, пребывания которых в домашних условиях по ряду причин невозможно, обеспечивается сетью стационарных учреждений социального обслуживания.

В 1963 году в деревне Бабиничи Оршанского района Витебской области был создан Государственное учреждение социального обслуживания «Бабиничский психоневрологический дом-интернат для престарелых и инвалидов». Он располагается в трех корпусах связанных между собой. Жилые комнаты расположены в двух пятиэтажных корпусах, административно-хозяйственная и медицинская службы находятся в трехэтажном корпусе. Подопечные проживают в двух-, трех- и четырехместных комнатах, на каждого приходится не менее 7 м².

ГУСО «Бабиничский психоневрологический дом-интернат для престарелых и инвалидов» занимает особое место в системе социального обслуживания населения. Социальные и медицинские работники оказывают широкий спектр социальных услуг различным категориям граждан, в первую очередь инвалидам. Люди с ограниченными возможностями в силу своего физического состояния и возраста нуждаются в дополнительных мерах социальной поддержки.

Отделение постоянного, круглосуточного, сопровождаемого и пастельного наблюдения является структурным подразделением ГУСО «Бабиничский психоневрологический дом-интернат для престарелых и инвалидов». В нем находится 419 человек. Дом-интернат предназначен для организации постоянного круглосуточного наблюдения и оказания медицинской, социальной, психологической и иных видов помощи гражданам.

В отделении пастельного наблюдения проживает 22 человека в возрасте от 70 до 95 лет (7 мужчин, 15 женщин). Из них: 2 ветерана Великой Отечественной войны, 5 инвалидов I группы и 17 – второй, 1 – узник. В отделении сопровождаемого наблюдения проживает 99 человек в возрасте от 18 до 65 лет. Из них 20 человек в возрасте 18-30лет (10 девушек и 10 юношей). Это инвалидно детства, II группы. В возрасте 31-65 лет проживают 79 человек (71 мужчина, 28 женщин). У всех вторая группа инвалидности. В отделении постоянного наблюдения проживает 122 человек а возрасте от 25 до 85 лет. Из них 12 человек в возрасте 25-30лет (8 девушек и 4 парня), инвалиды I - II группы. В возрасте 30-85 лет проживают 110 человек (70 мужчин, 40 женщин), инвалиды I - II группы. У всех вторая группа инвалидности. В этом отделении 6 человек с нарушением опорнодвитательного аппарата. В отделении круглосуточного наблюдения проживают 176 человек в возрасте от 40 до 85 лет (106 мужчин и 70 женщин). 46 человек не имеют группу инвалидности, остальные, со II - III группой.

Социальная реабилитация людей с инвалидностью осуществляется средствами творчества, физической культуры, путем проведения оздоровительных и социально-адаптационных мероприятий. Организована работа 8 кружков по декоративноприкладному творчеству, компьютерной грамоте, двигательной активности, социально-бытовой адаптации, изобразительному искусству. Направления деятельности, формы и методы, применяемые на занятиях, постоянно совершенствуются. Проводятся индивидуальные и групповые занятия. Помощь в организации кружковой работы оказывают 12 волонтеров.

Организованы творческие выставки рисунков, поделок в различных техниках, изготовлены декоративные работы для оформления отделения. Оригинальные изделия неоднократно представлялись на районных мероприятиях, выставках - продажах в рамках интеграционного форума «Доступный труд и занятость людей с инвалидностью», на фестивале «Мечты сбываются» в г. Витебске, на Форуме «Трудоустройство и занятость людей с инвалидностью в ТЦСОН Витебской области».

Освоены и внедрены новые техники рукоделия, способствующие развитию мелкой моторики рук: плетение из газетных трубочек, изготовление декоративных цветов и композиций. Развитию двигательной активности инвалидов способствовали занятия в кружке «За здоровый образ жизни!» и мероприятия физкультурно-оздоровительной направленности.

Постоянно ведется работа по созданию необходимых условий для пребывания инвалидов в ОДПИ и формированию реабилитационного пространства. Оборудованы кабинеты кружковой работы, трудотерапии, физкультурно-оздоровительный зал, комната психологической разгрузки, обновлены зоны отдыха и релаксации.

Оборудована реабилитационная площадка для инвалидов-колясочников, разработаны доступные маршруты следования к социально значимым объектам. Внедрены доступные немедикаментозные методы оздоровления, такие как, пальчиковая гимнастики, элементы тибетской гимнастики. Активизировать и заинтересовать инвалидов помогает методика использования мотивирующих надписей в оформлении отделения, которые естественным образом настраивают людей с ограничениями на положительный результат, придают сил и уверенности, развивают стремление преодолевать трудности и идти вперед. Востребованными и эффективными являются музыкальные занятия. Социокультурной реабилитации инвалидов способствует посещение выставок, концертных программ в РЦК, Доме ремесел, библиотеках, которое осуществляется на безвозмездной основе.

В ГУСО «Бабиничский психоневрологический дом-интернат для престарелых и инвалидов» начал работу проект для пожилых людей «Верю в себя», в котором предусмотрены мероприятия, направленные на поддержание инвалидов в решении их личных проблем, уход от одиночества, поиск новых контактов, проведение совместного досуга. Важно, чтобы вся прилегающая территория носила реабилитационный характер. С этой целью реализуется проект по созданию терапевтической среды «Исцеляющая красота». На территории, прилегающей к отделению, созданы цветники с использованием натурального камня, обустроена площадка для игр, декоративный мини-водоем, установлена деревянная беседка для отдыха и общения, где инвалиды могут играть в интеллектуальные игры, общаться, заниматься творчеством на свежем воздухе. К беседке ведет сенсорная дорожка, высажены хвойные деревья.

Мы считаем, что ГУСО «Бабиничский психоневрологический дом-интернат для престарелых и инвалидов» в современном обществе должен стать гарантом предоставления различных услуг, должен удовлетворять разнообразные запросы инвалидов.

Список литературы:

- 1. Государственная помощь инвалидам в Республике Беларусь официальный сайт Министерства труда и социальной защиты населения Республики Беларусь [Электронный ресурс] URL: http://www.mintrud.gov.by (дата обращения: 14.11.2018).
- 2. Территориальный центр социального обслуживания населения [Электронный ресурс] URL: http://orsha.vitebsk-region.gov.by/ru/tercenter (дата обращения: 15.11.2018).
 - 3. Холостова Е.И. Социальная работа с инвалидами: Учебное пособие корпорация «Дашков и К», 2006. -С.41-49.

УДК 364

Ёлгина Л.С., Найданов Э.Э.

Бурятский государственный университет, г. Улан-Удэ, Россия

СОЦИАЛЬНЫЙ КОНТРАКТ КАК ОДНА ИЗ ФОРМ СОЦИАЛЬНОЙ ПОМОЩИ МНОГОДЕТНОЙ СЕМЬЕ В РЕСПУБЛИКЕ БУРЯТИЯ

В статье рассматривается региональные аспекты социальной помощи многодетной семье, основные тенденции и актуальные формы социальной помощи в Республике Бурятия.

Ключевые слова: многодетная семья, социальная помощь, социальный контракт.

Elgina L.S., Navdanov E.E.

BuryatStateUniversity, Úlan-Ude, Russia

SOCIAL CONTRACT AS ONE OF THE FORMS OF SOCIAL HELP TO A MULTIPLE FAMILY IN THE REPUBLIC OF BURYATIA

The article discusses the regional aspects of social assistance to a large family, the main trends and current forms of social assistance in the Republic of Buryatia.

Keywords: largefamily, socialassistance, socialcontract.

Семья является одним из старейших и основополагающих социальных институтов общества, которая оказывает огромную роль на становление и развитие как личности человека, так и общества в целом. Семья быстро и чутко реагирует на все положительные и отрицательные перемены в социуме, которые в нем происходят. Семья — это социальная конструкция, имеющая свою структуру, выполняющая целый ряд всевозможных функций, устойчивая система отношений между людьми в обыленной жизни.

На сегодняшний день перед российским государством и гражданским обществом остро стоит проблема материальной обеспеченности населения. Во-первых, это связано со стагнацией российской экономики, которая по некоторым оценкам длится уже десять лет, и в обозримом будущем по прогнозам экономистов темпы роста экономики также будут низкими. Во-вторых, неразвитость социальной сферы и отставание России в технологическом развитии от развитых стран мира не дают возможность повысить уровень жизни гражданам, вследствии чего происходит дифференциация населения по уровню доходов. В-третьих, отрицательное воздействие оказывают экономические санкции некоторых стран Запада в отношении России и принятие ответных мер, а также колебания цен на мировом рынке энергоресурсов.

Сегодня на материальное благополучие конкретной российской семьи оказывают негативное влияние в первую очередь невысокие доходы населения и низких уровень заработной платы, а также высокие тарифы ЖКХ, систематически повышающиеся цены на продукты питания и предметы первой необходимости. В подобной среде становится маловероятным качественная социализация детей (в некоторых случаях возможна десоциализация) и реализация творческих, интеллектуальных и трудовых возможностей всех членов семьи. Главным образом данные явления болезненно сказываются на многодетных семьях, так как данная категория населения представляет собой наиболее уязвимую в социальном и экономическом плане группу населения.

Многодетная семья способствует воспитанию и развитию детей, так как в ней изначально присутствуют наиболее благоприятные условия для реализации личностных потребностей. При этом в финансовом плане многодетная семья по сравнению с другими группами населения является слабозащищенной. Зачастую получается так, что ей присваивается статус малоимущей, так как доход семьи может не превышать уровень прожиточного минимума в расчете на каждого ее члена. Это обуславливается тем, что, как правило, в многодетных семьях зарабатывает отец, а мать занимается воспитанием детей и ведением домашнего и подсобного хозяйства.

Многодетная семья в Республике Бурятия — это семья, имеющая в своем составе трех и более детей и воспитывающая до восемнадцатилетнего возраста [2]. На 1 ноября 2018 года их численность в Республике Бурятия составляет 22 837 семей [4]. На данный момент многодетным семьям согласно нынешнему законодательству, а именно в соответствии с Законом РБ «О мерах социальной поддержки многодетных семей в Республике Бурятия» оказываются следующие меры социальной поддержки:

- ежемесячная денежная выплата на каждого ребенка из многодетной семьи до достижения им шестнадцатилетнего возраста в размере 150 рублей, а на обучающегося ребенка до окончания обучения;